## 口岸前哨:我在丝路守国门

## 探访新疆军区某边防团霍尔果斯边防连国门前哨班

■刘欣雨 本报记者 张磊峰



盛夏时节,记者探访新疆军区某 边防团霍尔果斯边防连国门前哨班。 上午10时许,阳光刺眼,将戈壁滩上笔 直宽阔的巡逻路晒得滚烫。一路向 南,沿途嫩黄的骆驼刺花零散地洒落

走进营区,迎面是一座近20米高 的哨楼,天气炎热的缘故,密密麻麻的 草蜢爬满哨楼外墙,仿佛为墙面罩上 一层坚硬的黄褐色"铠甲"。哨位上, 一级上士孔思远手拿计数器,眼睛紧 盯双西公路方向,生怕遗漏任何过境 车辆。此时,哨楼里热浪滚滚,温度接 近40℃,豆粒大的汗珠顺着他的脸颊 滚落。

"晌午过后通关车辆逐渐增多,一 天出境车辆可达千余台。"指着川流不 息的来往车辆、熙熙攘攘的中外客商, 孔思远自豪地向记者介绍,数十年间, 国门更新6代,哨楼换代8次。站在哨 楼上通过望远镜便可清晰瞭望双西公 路中哈段交界点及霍尔果斯铁路口岸。

记者举目远眺,映入眼帘的是一 幢幢拔地而起的高楼、游人如织的街 道——霍尔果斯早已不是旧日荒芜戈

孔思远的家乡在遥远的江苏连云 港,是"一带一路"交汇点强支点城市。 在他的童年记忆中,一艘艘货船起航又 停靠。如今,他沿着一条条公路与铁 路,继续见证共建"一带一路"带来的巨

"以前运输出口的多为铲车、挖 掘机,现在新能源汽车、风力发电叶 片成为出口主体。"孔思远说,"共建 '丝绸之路经济带'倡议提出以来,双 西公路畅通无阻、中欧班列加密开 行,加上实施24小时通关,为经济发 展注入了强劲动能。'

霍尔果斯市地处新疆西北部,位 于"一带一路"亚欧大陆桥重要交通 大动脉——连霍高速终点,也是我国 丝绸之路经济带核心区的重要节 点。多年来,驻守于此的霍尔果斯边 防连官兵守护着我国向西开放的"黄

"过去这里只有土路,风沙漫天、遍 地碎石,官兵巡逻执勤经常脚底板磨出 水泡。如今柏油路代替土路,全地形巡 逻车、雪橇摩托落户边防,极大提升了 执勤效率。"作为一名老兵,一级上士陈

无锡联勤保

障 中

心完

善物资储备保障预警系统



贵川见证了"一带一路"的蓬勃发展和 连队建设的变化。

"北疆阳光毒辣,以前站一天哨,脸 和脖子都会被晒脱皮。"坐在巡逻车上, 看着修葺一新的钢架哨楼、执勤板房, 陈贵川高兴地对记者说,执勤条件今非 昔比,而且肯定会越来越好。

"保障条件改善升级,我们更要强 化担当,守好国门前哨……"午后,室外 热浪翻滚,地表温度近60℃;学习室 内,一场以"矢志奋斗强军,争当国门卫 士"为主题的"新时代奋斗观"大讨论正

台上,一级上士刘强动情讲述自己 扎根岗位奋斗成才的经历。此前,他多 次参加比武竞赛,曾打破原兰州军区5 公里武装越野纪录,并荣立二等功。 2022年,因任务需要,刘强转岗至霍尔 果斯边防连。他说:"站不直不上国门 哨,站不好不当国门兵。青春是用来 奋斗的,全力以赴把每项工作干到极 致,这就是我的奋斗目标。"

由于常年在比武场上比拼,刘强综 合素质全面过硬,巡逻执勤、值班站哨 都不在话下。但面对高科技执勤设备, 刚开始他却有点摸不着门道。为尽快 提高边防执勤能力,刘强虚心向战友请 教,不会就学、不懂就问。功夫不负有 心人,经过一段时间淬火后,他成为连 队公认的执勤标兵。

"任何时候重新出发都不晚,任何 时候都要以新兵的姿态大步向前。"如 今,刘强已成长为一名班长,带着一批 批战士巡逻在边防线上。

"我的第一次讲解对象是回连队 参观的退伍老兵……"连队讲解员、上 等兵王思程接着登台讲述。人伍后, 大学期间学习播音主持专业的他利用 自身特长,主动申请担任连队荣誉室 讲解任务。

面对厚厚一沓讲解稿,王思程一度 想要退缩,但每每想到老一辈戍边官兵 艰苦奋斗的事迹,他便重拾信心、自我 激励,每天加班加点背记相关内容,直

"这是我听过的最好讲解。"那次 讲解结束后,王思程受到退伍老兵的 赞誉,不由得红了眼眶。

该连干部殷豪告诉记者,日常工 作中,他们区分不同岗位、不同职级, 结合自身实际定下具体明晰的奋斗目 标;执行重大任务、完成大项比武考核 后,都会举行"载入连史"活动,及时将 具有纪念意义的物品放入连队荣誉室 陈列:常态开展"晒"荣誉奖牌、讲奋斗 故事等活动。

"连队的变化与时代的发展紧密 相连,没有国家发展的日新月异就没 有连队基础设施的跨越升级。"殷豪 说,共建"一带一路"不仅繁荣了沿线 城镇,也丰富了官兵生活。再过几 天,二级上士、国门前哨班班长杜青 松即将迎来与爱人的结婚纪念日。 利用休息时间,他为爱人精心挑选了

"这是我在口岸的一家进出口商贸 中心为她购买的化妆品和生活用品,别 看霍尔果斯地方不大,共建'一带一路' 把我们和世界联接了起来。"杜青松说。

从边陲小镇到开放口岸,如今的 霍尔果斯商贾云集,车流涌动,游客 众多,一片繁荣景象。霍尔果斯口岸 更是成为集公路、铁路、管道、航空、 光缆、邮件"六位一体"的交通枢纽和 综合性多功能口岸,一代代官兵既是 守护者、见证者,也是参与者、受益 者。中国速度、中国力量,让他们倍 感自豪。

云霞映落日,又一班换哨官兵登上 哨楼,昂首挺胸、精神抖擞。不远处,国 门上"中华人民共和国"7个大字,在金 灿灿的余晖照耀下愈发夺目……

上图:霍尔果斯边防连国门前哨班



贯彻全链路抓建理念,是习主席在中央军委 政治工作会议上对加强干部队伍建设作出的重 要指示,彰显了新时代推进干部队伍高质量发展 的内在要求和制度创新,为锻造忠诚干净担当、 堪当强军重任的高素质干部队伍进一步指明了 方向、提供了遵循。

刘伯承元帅曾说:"军官培养,是最艰巨的战争 准备。"与"小米加步枪"的年代不同,现在,部队技 术构成日益复杂、战争的信息化智能化程度不断提 高,对干部队伍的综合素质、知识结构要求更高。 骐骥千里,非一日之功。任何事物的发展,都是一 个从量变到质变、从萌芽到成熟的过程。锻造德才 兼备的高素质专业化新型军事人才,抓建干部队伍 必须全链路贯通、全周期设计、全流程优化

古人讲:"教之、养之、取之、任之,有一非其 道,则足以败乱天下之人才。"意思是说,人才队伍 建设包括教育、培养、选拔、任用,只要有一个环节 搞不好,就难以培养和聚集优秀人才。干部成长 是一个连续递进、累次变化的过程,离不开教育塑 造、培养锻炼、管理监督、考核评价、选拔任用、正 向激励等各个环节。习主席强调要"坚持发展地 而不是静止地、全面地而不是片面地、系统地而不 是零散地、普遍联系地而不是单一孤立地观察事 物,准确把握客观实际,真正掌握规律,妥善处理 各种重大关系"。全链路加强干部队伍建设,着力 构建一体衔接、同向发力的工作链路,充分体现了 以系统观念抓人事治理的理念,对于加强干部队 伍建设、激励担当作为具有重大而深远的意义。

十年树木,百年树人。构建全链路抓建干部 队伍新格局,应贯彻新时代党的组织路线,完整 准确理解把握军队好干部标准,坚持立德树人、 为战育人,遵循新时代干部队伍建设规律,畅通 扎实墩苗、实践历练、素质升级、阶梯发展的成长 链路。既注重把握干部价值观形成窗口期、职业

适应期、发展黄金期等不同成长阶段需求,差异化设计培养思路举措;又注重把 握干部成长全过程的连贯性和递进性,整体规划路径、接续跟踪培养,通过长期 的体系组织引导和训练,实现系统集成、整体聚优。

坚决落实全链路抓建干部队伍的决策部署,是学习贯彻中央军委政治工作 会议精神的重要要求,也是贯彻新时代政治建军方略、深入推进政治整训的重 要内容。各级和有关部门应站在政治和全局的高度,增强读懂全链路、认同全 链路、落实全链路的内在自觉,有针对性地搞好宣讲辅导、解疑释惑,真正让政 策走进基层、让官兵掌握政策。各级党委要履行好主体责任,紧贴部队实际,科 学精准落实,把全链路抓建任务清单化、具体化、机制化。各级机关应加强检查 指导、跟踪督导,把责任压到具体单位、具体部门、具体责任人,真正打通全链路 加强干部队伍建设的"最后一公里"。 (作者单位:31646部队)

北京卫戍区某团

## 精准抓建激发自建活力

本报讯 周国向、袁永鑫报道:7月 初,北京卫戍区某团第二季度"双争"量化 评比结果揭晓,令人惊喜的是,几个以往 排名靠后的连队都有很大进步。作为进 步幅度最大的单位,五连总体考评为 "好"。"团里结合连队实际制订抓建举措、 帮带干部骨干成长,帮助连队打了个'翻 身仗'。"该连干部任高伟高兴地说。

"指导基层抓建只有针对具体情况 精准发力,才能取得预期的效果。"该团 体问题具体分析,利用蹲点帮建、实地调 研、召开座谈会等时机,全面了解基层单 位建设底数、任务特点、比较优势等,并 据此帮带制订个性化抓建举措;定期跟 进连队建设情况,对阶段工作进行动态 评估,针对存在的问题与不足研究对策, 循序渐进推进基层整体建设。

在此基础上,该团还安排党委常

委带机关同志,对综合评估偏弱的连 队精准开展结对帮带,重点解决连队 建设中的难点、堵点问题。某连整体 建设较弱,该团领导多次带机关同志 到连队开展帮带指导,与干部骨干一 起理清抓建思路、明确工作抓手,并就 日常工作统筹、专业骨干培养、高学历 人才作用发挥等传授经验方法,激发连 队自建活力。经过一段时间努力,该连 整体建设有了明显起色,党支部凝聚

"我们抓好机关指导、提供服务的同 时,还注重发挥官兵主体作用,激发基层 官兵参与基层建设的主动性积极性。"该 团领导说,他们在总结经验的基础上,结 合实际研究细化《营连党组织建设工作 规范》,为营连自主抓建提供制度支持, 逐步形成机关精准帮带、营连高效自建



盛夏时节,海军某支队开展训练。 刘传博摄

## 需 求

本报讯 黄小春、特约记者尤昕南报 道:"'黄灯'预警,战储物资存量低于安全 值,请迅速补充!"盛夏时节,无锡联勤保障 中心一场支援保障训练拉开帷幕。该中心 某后方仓库接到一线库存"黄灯"示警信息 后,迅速通过物流信息系统了解物资底数、 制订保障方案、规划最优路径,快速将物资 补充到位。这是该中心通过体系联动贯通 保障链、提升保障效能的缩影。

"战场瞬息万变,实时了解物资保障一 手数据、动态掌握任务需求,是提升保障效 能的关键一环。"该中心领导介绍,近年来, 他们在实践中改进传统保障模式,以数字化 指挥链路为支撑,探索大数据等技术在作战 保障中的可行性运用;利用部队野外驻训、 组织重大演习等时机深入组织调研,了解掌 握相关军兵种部队在不同任务场景、不同环 境条件下物资保障需求变量,及时更新保障 数据池;结合搜集的数据构建模型、制订标 准,动态完善物资储备保障预警系统,确保 物资保障更加快捷高效。

记者登录该中心物流信息系统看到,各 受供单位现存物资数量、中转库物资存量、 后方库储备总量等数据滚动更新。训练现 场,供应保障席位参谋人员根据指示灯闪烁 情况,有条不紊调控物资流向。首轮训练结 束后,各模块节点物资存量均确保在预警线

"如何精准研判战场环境对物资保障需 求的影响,做到物资流向随战而动、随需而 变,是我们这几年研究攻关的重点课题。" 该中心领导告诉记者,下一步,他们将深度 对接掌握体系部队需求,创新供应保障模 式,进一步贯通"需求一供应一保障"链路, 在动态研判物资保障需求、调控保障资源 的基础上,尝试开展"下单式"提报保障需 求、"派单式"分发保障任务、"订单式"跟踪 保障流程,逐步实现保障模式随需求优化、





保障·军营在行动